保护消费者利益行动持续发酵 国酒茅台雷霆手段出击 丰富组合拳确保茅台酒价格稳定



■ 本报记者 樊瑛 张建忠 / 组稿

自3月份以来,茅台酒价格出现涨势较快苗头,个别经销商囤货、惜售,不良商家和部分投机者借机炒作,部分地区普通茅台酒价格突破1300元。迅速上涨的茅台酒价格受到社会各界关注。

为此,茅台集团多次向社会表达态度和 决心:坚持稳定茅台酒出厂价不上调;将市场 治理和价格管控上升到讲政治高度,坚决把 市场终端价格稳定在合理区间,维护广大消 费者利益。

确保价格稳定,市场有序 维护茅台品牌形象

去年底,茅台集团董事长袁仁国,党委书记、总经理李保芳对今年的市场形势和价格走势已有预判,当时就多次重申和强调:要兼顾企业、经销商、消费者三方利益平衡;将价格保持在合理区间,这是企业的责任、企业的形象、企业的良心。近期在相关会议上,袁仁国和李保芳更是多次明确观点和态度,公开发布相关要求和指示。

袁仁国、李保芳态度非常坚决,明确指出:对茅台酒过快上涨的问题,茅台不能坐视不管;不管就是不负责,是对国家、对企业、对大多数经销商和消费者不负责任。必须在以往工作基础上采取更加强有力的措施控价,强化执行力。要尊重经济发展的规律,遵守国家的政策法规,远离市场乱象,诚实、诚信做市场。唯利是图的事不能干,谁制造市场乱象,就砸谁的饭碗。要讲政治,国家不希望茅台酒价格暴涨,老百姓不希望茅台酒超出购

买能力而喝不起; 讲政治就是不能做国家不希望、老百姓不希望的事。茅台是民族品牌、国家名片, 理应在讲政治的问题上带好头, 做表率。

4月21日,茅台集团专门召开专题会,将 "管控茅台酒价格"列为公司"重大事件",袁 仁国、李保芳再次强调和要求:价格必须得稳 住、管好,这是茅台持续稳定,健康发展的关 键;茅台说到做到,不放空话,之前形成措施 必须落实;价格的问题,不是简单的经济问 题,而是政治问题;茅台诚实做市场,谁制造 市场乱象就砸谁的饭碗;经销商必须要令行 禁止,谁"不听招呼"一定会严格按照规定严 厉处罚;对恶意抬价行为绝不迁就,在控价问 题上绝不袒护;主动作为不是行政干预,放任 自流不代表尊重市场;要从可持续发展的高 度来认识价格的重要性和必要性,要以严肃 问责的态度对待价格问题。

茅台是我国具有自主知识产权的民族品牌,目前已成为世界上烈酒总市值第一、当今单品销量第一的品牌。从中央领导到全国人民都很关注茅台。国家不希望一个商品由于它出现了短缺,价格就可以暴涨,就让个别的人从中谋取暴利;老百姓不希望茅台酒超出他们承受能力范围。

"要确保价格稳定,市场有序,维护茅台 品牌形象,保护消费者利益"!

铁腕抑价、重典治乱下达控价"死命令"

"茅台酒的价格问题,不仅是经济问题, 更是政治问题,所以,绝不允许茅台酒价格无 序过快上涨,在尊重市场规律的同时,也要采 取果断措施管控市场价格。"4月5日,茅台酒股份公司副总经理、销售公司董事长王崇琳作工作安排时表示,当前要做到"三个坚持",继续保持"三个坚定":

坚持市场对资源配置的决定性作用;坚持做到厂家、经销商、消费者三方利益平衡;坚持信息公开与适时的市场调控,要遵循市场规律,加强正面引导,实现三方共赢。

必须坚定不移地稳定茅台酒市场价格, 坚决防止市场价格过快上涨,必须坚定茅台 酒商品属性的回归,让消费者买得起茅台酒、 喝得起茅台酒、喜欢茅台酒,必须坚定地从战 略和品牌的高度去处理市场问题。

4月14日茅台市场工作会议明确要求,当前的市场工作,一方面主要是围绕统筹、平衡厂家、经销商、消费者三方利益,坚持给足经销商修养生息的空间,稳住了老百姓和消费者能喝、敢喝的合理价格区间,确保茅台酒市场发展的稳定、健康、可持续,茅台不会提高出厂价。另一方面,绝不允许经销商追逐暴利,恶意哄抬价格,对不守规矩、让老百姓不满意、消费者不高兴的经销商,茅台将进行严厉的处理,予以坚决打击。

打出"组合拳" 多管齐下

管控,茅台沿价格过快上旅,为强化市场管控,茅台公司坚持"谁管理、谁负责(省区),谁供货、谁负责"(经销商)的"两原则";采取"强制措施与市场措施相结合、短期措施与长期措施相结合、紧急措施与常态化管理相结合"的"三结合"的方法,将保持常态化的高压态势,以坚决的态度、严厉的措施、果断的

处理,兑现对市场和消费者的承诺。当前,多管齐下、全面联动,厂商共打"组合拳",茅台努力稳定市场价格行动正在进行——

4月14日茅台工作会后,全国内地所有省区先后召开经销商联谊会,各省区经销商积极响应控价政策,根据各自市场实际情况,采取了一系列"稳价"措施,坚决制止价格过快上涨,坚决制止经销商惜售哄抬价格,谋取暴利:

一是成立市场检查小组,着力市场巡查。

二是明确责任,强化监督。贵州、江西、湖南、天津等省区经销商还签订了《关于稳定茅台酒销售价格的承诺书》。

三是明码标价,开展自查自纠。各省区组织经销商开展茅台酒价格自查自纠工作,对茅台酒经销商、专卖店销售的53度飞天茅台酒统一标价为1199元,对鸡年生肖茅台酒统一标价为1399元,并严格按标牌价销售。广东省区还要求茅台酒经销商对周边3公里范围内销售的高价茅台酒进行清理和清查。

四是规范经营,确保供货有序。

五是发挥自营店价格标杆作用。各省自营公司严格按照公司要求价格进行销售,多数省区为规避"黄牛党"哄抬价格,一方面对整箱茅台酒进行分拆后销售,防止二次倒卖,另一方面,自营公司实行限售和限购。

六是强化价格监控,及时处置异常价格。 与此同时,茅台酒销售公司形成"强化监督手段、严肃追究责任"的工作机制和保障措施.

1、销售公司组织相关职能部门分阶段交 叉巡查市场,以暗查、暗访方式重点检查市场 价格及经销商囤货、惜售等情况。

2、对未达到要求的经销商严肃处理,所 在地省区经理就地免职。

3、成立专项工作小组,协调经销商向主流商超及电商供货事宜,要求商超及电商销售价格不得超过1299元/瓶,并保证每日都有产品销售。

4、销售公司组织人员回购不符合价格要求的电商渠道产品。

除上述外,茅台酒销售公司还采取了"努力加大市场投放量、加大商超与电商供应的倾斜支持、充分发挥自营公司零售价格标杆作用、科学调剂品种生产、合理调剂渠道投放、严格管控厂内零售/自提业务"等多种举措,千方百计保障茅台酒的市场供应量,消除市场乱象。

哄抬无机可趁,囤货得以治理 稳定价格初见成效

通过果断治理和厂商同心、有力控价以及丰富的"组合拳",截至发稿当天,茅台酒经销网络、各大 KA 卖场、电商平台,53 度普通茅台酒价格已全面回落和稳定在每瓶 1299元以下,回到了每瓶不超过 1300 元的警戒红线内,货源基本满足市场需求,达到了"哄抬炒作无机可趁,囤货惜售得以治理,稳定价格初见成效"的良好局面。



中国重汽与美国艾里逊 签署战略合作

■ 本报记者 赵健

在第17届上海国际车展召开的同时,作为国内重卡行业的翘楚——中国重汽集团与美国艾里逊变速箱公司在国家会展中心(上海)签署战略合作谅解备忘录,开启全面战略合作新阶段。

根据战略合作谅解备忘录,双方将在建立全面而紧密的战略合作关系方面进行深入探讨和研究,包括技术合作、采购供应、面向中国和全球市场的产品联合开发,以及在中国济南进行产品本地化生产合作等。

对于此次开启的崭新合作关系,双方都信心十足。中国重汽董事长马纯济在签约仪式上致辞说:"随着中国卡车用户使用需求的不断升级,对于自动变速箱的需求呈现放大趋势,特别是在工程类车辆、市政类车辆、消防类车辆以及例如码头车、矿用车等特殊作业类车辆等领域,市场潜力巨大,只有深耕中国市场,更好地为中国消费者提供全面满足使用需求的卡车产品及更加优化的车辆传动技术,是我们和艾里逊公司的共同愿望,双方也将为此而共同努力。"

据马纯济介绍,强强联合之后,双方将发挥各自优势,共享信息和资源,同时,将重点探讨在中国境内就艾里逊自动变速箱产品进行本地化生产合作的可能性。作为中国本土整车制造企业,中国重汽也将在用户需求、市场分析、成本分析以及项目审批等各个方面向艾里逊公司提供全面支持,以尽早实现通过双方的合作向中国用户提供价格、性能和质量均能够满足中国市场需求的自动变速箱产品的目标。

艾里逊董事长 Lawrence E. Dewe 坦言,坚实的合作关系带来的商机,以及双方强强联合在中国乃至全球市场进一步大显身手是双方共同的愿景。他深信双方的合作将为客户的车辆带来最佳技术,最卓越的可靠性和耐用性,以及最优化的燃油效率。

对艾里逊而言,其在中国市场的发展目标清晰,即巩固其在商用自动变速箱领域的行业领先地位。凭借其可靠性和耐用性,艾里逊变速箱产品在全球享誉盛名,受众多用户青睐,尤其在最恶劣工况环境下的应用,优势突显。

中国重汽是中国目前最大的重型卡车生产基地和出口基地,中国重汽坚持高水平的对外合作,坚持自主发展,实现合作共赢,与世界多家知名商用车企业和零部件企业均建立了长期、紧密的合作关系。在"国际化、技术领先、高质量低成本、区域化"四大战略全面实施下,中国重汽始终坚持"引进来"和"走出去"有序结合,在技术研发、生产制造、质量控制和市场开发等方面取得了独特的竞争优势,不仅引领着我国重卡技术潮流和发展方向,更在国际市场上树立起中国民族重卡的旗帜。

随着全面战略合作关系的启动,双方相信 全新的合作能够成为世界商用车界整车企业 和总成零部件企业合作的成功典范,为中国以 及全球商用车行业的发展做出积极的贡献。

苹果"搞事情"?自主研发芯片伤了谁

■ 杨博

在苹果供应商体系中占据最重要一环的芯片商们眼下正面临生死抉择。越来越多的信号表明,苹果将通过自主研发和生产芯片,进一步掌握产业链主导权。日前已有两家公司因为可能遭苹果弃用而股价暴跌,而苹果与主要供应商高通之间关于芯片专利权费用的诉讼战愈演愈烈,以及苹果有意竞购东芝旗下芯片业务等一系列事件,愈加凸显苹果大刀阔斧改变对供应商依赖的雄心。

两供应商股价遭血洗

本月初,两家苹果供应商股价相继暴跌引发关注。一家是英国芯片商 Imagination 技术集团,该公司是苹果的长期合作对象,其图形处理器(GPU)技术在苹果 iPhone、iPad、iPod 乃至Apple Watch 中都有广泛应用。但就在本月初,苹果宣布将在未来15个月至两年内停止使用Imagination的相关专利技术,同时表示一直致力于打造自有的图形处理技术,以更好地控制

资料显示,苹果对 Imagination 的营收贡献率接近一半,是其最大的单一客户。上述消息公布后,Imagination 在伦敦上市交易的股价一日之内暴跌近70%。由于不相信苹果能在不侵犯专利和知识产权的情况下转向完全的自研技术,Imagination 甚至表示未来可能要和苹果

打专利官司。 无独有偶,一周后有投行分析师发布报告 称,有"强有力的证据"显示,苹果正在研发自 有的电源管理集成电路(PMIC),最快在2019年可能会弃用德国芯片商Dialog半导体的电池节能芯片。还有消息人士称,苹果正在"挖角"Dialog的顶级工程师。

受此消息影响, Dialog 半导体在德国法兰克福上市交易的股价一日之内下跌了 25%, 创下近 17 年来最大单日跌幅。该公司主要为智能手机、平板电脑和其他便携式设备提供优化的混合信号集成电路, 此前一直是苹果电源管理解决方案的供应商。资料显示, 2016 年 Dialog 半导体营收有 74%来自苹果。

供应链面临洗牌

随着苹果可能逐步停止使用某些外部供应商芯片的消息持续发酵,为苹果 Mac 产品提

供显卡的 AMD 和英伟达,以及苹果产品音频芯片供应商 Cirrus Logic 的股价都纷纷走低。此前受益于 iPhone 等产品持续增长的销售收入和丰厚的利润,苹果的主要供应商都赚得盆盈钵满,苹果成为许多供应商的最主要的收入来源。而眼下苹果开始寻求摆脱对这些供应商的依赖,很难不让投资者对一些供应链企业的前景感到担忧。

太平洋皇冠证券半导体业分析师约翰·维恩在一份研究报告中预计,接下来会受到冲击的供应商可能是以下五家厂商之一:博通、思佳讯、Qorvo 三家无线芯片商的危险指数是"低",音频芯片提供商 Cirrus Logic 的危险指数是"低至中",触控 IC 和模组提供商新思科技 (Synopsys)的危险指数则是"中至高"。

维恩表示,通过使用并优化自有的解决方案,苹果能够对内部图形引擎的性能和能耗进行优化,同时还能够进一步降低对三星 OLED 的依赖。目前能够大量提供高质量 OLED 面板的只有三星一家,但苹果希望未来逐步削弱三星的影响。

在抛弃一些小型供应商的同时,苹果还不惜与主要供应商"撕破脸",这愈加凸显出其自主研发芯片的决心。今年1月,苹果在美国加州南区联邦地方法院向全球最大的芯片商之一高通公司发起诉讼,指责后者垄断无线芯片市场,对其芯片过度收费,并拒绝支付约10亿美元的承诺折扣。

高通日前也正式向法院提交了答辩状,并就移动技术专利费向苹果发起反诉。高通指责苹果未能与其进行诚信谈判,以获得按照公平、合理和非歧视的条件使用高通 3G 和 4G标准必要专利的许可,还指出苹果故意限制高通芯片,并要求苹果支付损害赔偿。双方在专利和芯片领域的矛盾激化持续升级,而在上个财年,高通超过 40%的收入来自苹果和三星两家公司

眼下有传闻称,苹果已自主研发 4G 基带芯片,2018 年 iPhone 就会采用这种 4G 基带技术,从而彻底放弃高通的基带芯片。

分析人士指出,苹果和高通专利战的升级,凸显了智能手机产业链的洗牌趋势。对手机厂商而言,芯片商索要的专利授权费无疑是一项"额外的"负担,毕竟前者已经购买了芯片,如今又要为底层技术买单,何况其中许多技术是它们可能用不到的。

自研芯片箭在弦上

苹果频繁向供应商施压,或许正源于其对自研芯片应用前景抱有信心。统计显示,在2007至2016这十年期间,苹果的研发投入一直在快速增长,而据苹果首席财务官卢卡·马斯特里称,除了维持服务和渐渐拓宽的业务外,苹果每年数以十亿计的资金投入,大部分都花在研发各种诸如芯片、传感器的基础技术上。

最新消息称,苹果有意竞购日本半导体大厂东芝旗下的半导体业务子公司股权。东芝是目前全球第二大闪存芯片制造商,其芯片业务已经从传统的硬盘转型到智能手机,PC 和数据中心等。据悉,除了原有的鸿海集团、西部数据、韩国 SK 海力士、美光科技等公司外,苹果和微软等巨头也都出现在最新的竞标者名单中。

对苹果来说,如果能够在 iPhone 和 iPad 等产品中更多地使用自研芯片,将带来更多好处。理论上讲,自研芯片可以降低产品成本,保证产品质量,提升对芯片供应商的议价权,从而提升盈利能力。去年,苹果 iPhone 出货量出现上市以来首次销售下滑,苹果表示必须更专注于提升利润率,以保证业绩增长。

不止如此。自研芯片能够让苹果将尽可能 多的技术和生产流程掌握在自己的手里,从而 实现对供应链的完全控制,让更多的创新技术 变得难以复制。过去十年,苹果的高速发展给 主要供应商带来巨大收益,这些收益在推动供 应商升级技术的同时,也让苹果的竞争对手们 受益匪浅,毕竟这些供应商并不只为苹果一个 客户服务。